

# Rozhodnutí o naložení s hospodářským výsledkem u kapitálových společnostech: Jak se vyhnout častým chybám?

S blížícím se koncem lhůty pro schválení účetní závěrky vyvstává rovněž otázka, jak naložit s hospodářským výsledkem. Schvalování účetní závěrky a rozhodování o naložení s hospodářským výsledkem je sice každoroční rutinou, stále se nicméně setkáváme s opakujícími se chybami a dotazy, které mohou proces komplikovat. Pojďme se podívat na nejčastější chyby a způsob, jak jim předejít.

Níže naleznete nejčastější dotazy a chyby související se schvalováním účetní závěrky a rozhodováním o naložení s hospodářským výsledkem u kapitálových společnostech:

## Je nutné schválit účetní závěrku?

Zákon neukládá společnostem povinnost schválit účetní závěrku, jelikož o jejím schválení rozhoduje valná hromada dané společnosti. Na valné hromadě může být přitom rozhodnuto o neschválení účetní závěrky.

Zákon proto stanoví společnostem pouze povinnost účetní závěrku projednat na úrovni valné hromady (tj. nikoli ji také schválit). Lhůta pro projednání účetní závěrky činí 6 měsíců od posledního dne předcházejícího účetního období. Pro většinu společností připadá konec této lhůty na 30. 6. 2024 (resp. na 1. 7. 2024 jako na nejbližší pracovní den).

## Naše společnost má jediného společníka / akcionáře – jak postupovat?

V případě jednočlenných společností je povinností statutárního orgánu předložit účetní závěrku ke schválení jedinému společníkovi / akcionáři, a to ve stejné lhůtě.

## Jakým způsobem lze rozhodnout o dosaženém hospodářském výsledku?

V případě, že výsledkem hospodaření je zisk, lze o takovém zisku rozhodnout tak, že (i) dosažený zisk bude v celém rozsahu rozdělen mezi společníky / akcionáře, (ii) vykázaný zisk bude v celém rozsahu ponechán ve společnosti a/nebo (iii) dosažený zisk bude zčásti rozdělen mezi společníky / akcionáře a ve zbyvajícím rozsahu ponechán ve společnosti.

Je-li výsledkem hospodaření ztráta, přichází v úvahu její převedení na účet neuhrazené ztráty minulých let, popř. rozhodnutí o jejím vypořádání.

V případě, že společnost nevykonávala žádnou činnost a výsledek hospodaření byl nulový, postačuje, pokud valná hromada vezme vykázaný výsledek pouze na vědomí, aniž by rozhodovala o naložení s ním.

## Jaké jsou limity rozhodování o rozdělení a vyplacení zisku?

Právní předpisy stanoví několik pravidel (limitů), která je nutné při rozhodování o rozdělení zisku a především při jeho vyplacení dodržet. Nesplnění těchto pravidel může vyústit v odpovědnost členů statutárního orgánu za nezákonně vyplacenou dividendu a v krajním případě také za způsobený úpadek.

Předně je nutné splnit tzv. bilanční test, podle něhož nesmí částka k rozdělení překročit dosažený či kumulovaný zisk ponížený o přírůstek rezervního fondu (pokud je zřízen). Výplatou dividend se nesmí vlastní kapitál dostat pod úroveň základního kapitálu zvýšeného o fondy, které nelze rozdělit. Další omezení se vztahují na případy, kdy jsou v aktivech účtovány náklady na vývoj.

V neposlední řadě nesmí vyplacení dividendy způsobit společnosti úpadek.

## Do kdy je možné rozhodnout o rozdělení zisku?

Pokud valná hromada nepřijme rozhodnutí o rozdělení zisku společně se schválením účetní závěrky, je možné rozhodnout o něm i dodatečně, a to až do konce následujícího účetního období.

## Pokud má dojít k výplatě podílu na zisku – do kdy?

Výplata podílu na zisku by měla proběhnout do 3 měsíců ode dne přijetí rozhodnutí valné hromady o jeho rozdělení, pokud stanovy nebo společenská smlouva společnosti nestanoví jinak.

## Kdo musí mít ověřenou účetní závěrku auditorem?

Dle § 20 zákona o účetnictví se povinnost ověření účetní závěrky auditorem vztahuje také na:

- a) akciové společnosti, které překročily nebo již dosáhly alespoň jednu z uvedených hodnot: (i) aktiva celkem 40.000.000,- Kč, (ii) roční úhrn čistého obratu 80.000.000,- Kč, nebo (iii) průměrný počet zaměstnanců v průběhu účetního období 50, a
- b) společnosti s ručením omezeným, pokud překročily nebo již dosáhly alespoň dvou hodnot uvedených výše.

Zejména v případě společností s ručením omezeným se setkáváme s tím, že v rozporu s výše uvedeným neauditují své účetní závěrky.

## Zveřejňuje se účetní závěrka?

Ano, účetní závěrka a rozhodnutí o konečném naložení s hospodářským výsledkem se povinně zveřejňují ve sbírce listin obchodního rejstříku.

## Jaká hrozí sankce?

Podle zákona o veřejných rejstřících hrozí společnosti, která nepředloží účetní závěrku ke zveřejnění za dvě a více po sobě jdoucích účetních období, pokuta až do výše 100.000,- Kč.

Dle zákona o účetnictví hrozí subjektu, který účetní závěrku buď vůbec nesestaví, nebo jím sestavená účetní závěrka neobsahuje všechny povinné součásti, pokuta až do výše 6 % hodnoty aktiv.

Schvalování účetní závěrky a rozhodování o naložení s hospodářským výsledkem se může na první pohled zdát jako banální záležitost. V praxi se však často setkáváme s nedostatky, které mohou v krajním případě vyústit až v uložení pokuty, popř. komplikaci v případě prodeje společnosti.

## Na koho se obrátit?

V případě dotazů ohledně schválení účetní závěrky a rozhodnutí o naložení s hospodářským výsledkem se na nás neváhejte obrátit, rádi Vám pomůžeme!

### Korporátní tým PEYTON legal



**JUDr. Tadeáš Petr**  
partner  
petr@plegal.cz



**Mgr. Martin Heinzl**  
vedoucí advokát  
heinzl@plegal.cz



**Mgr. Eliška Vítková**  
advokátní koncipientka  
vitkova@plegal.cz